

海信视像科技股份有限公司

关于与海信集团财务有限公司开展关联金融业务的风险评估报告

按照《上海证券交易所上市公司自律监管指引第 5 号——交易与关联交易》相关要求，海信视像科技股份有限公司（以下简称“本公司”）通过查验海信集团财务有限公司（以下简称“海信财务公司”）《金融许可证》《营业执照》等资质证照，以及查阅信永中和会计师事务所出具的2023年半年度审计报告等方式，对海信财务公司经营资质、风险管理体系的建设及实施情况进行了评估，具体情况报告如下：

一、海信财务公司基本情况

海信财务公司经原中国银行业监督管理委员会《关于海信集团财务有限公司开业的批复》（银监复〔2008〕207号）批准成立，注册地址：山东省青岛市东海西路17号海信大厦15层；注册资本：13亿元人民币；企业类型：其他有限责任公司；成立日期：2008年6月12日。根据《中国银监会关于批准海信集团财务有限公司新增业务范围的批复》（银监复〔2010〕185号），海信财务公司的经营范围如下：

- （一）对成员单位办理财务和融资顾问、信用鉴证及相关的咨询、代理业务；
- （二）协助成员单位实现交易款项的收付；
- （三）经批准的保险代理业务；
- （四）对成员单位提供担保；
- （五）办理成员单位之间的委托贷款及委托投资；
- （六）对成员单位办理票据承兑与贴现；
- （七）办理成员单位之间的内部转账结算及相应的结算、清算方案设计；
- （八）吸收成员单位的存款；
- （九）对成员单位办理贷款及融资租赁；
- （十）从事同业拆借；
- （十一）承销成员单位的企业债券；
- （十二）除股票二级市场投资以外的有价证券投资；

(十三) 成员单位产品的消费信贷、买方信贷。

(注：2023年11月13日财务公司新规过渡期结束，海信财务公司存量业务结清后，将向监管部门申请调整经营范围。)

二、海信财务公司内部控制的基本情况

(一) 内部控制架构

海信财务公司建立了完善的内部控制组织架构，股东会、董事会、监事会及高级管理层各负其责，各项决策均能得到有效的制衡监督，符合风险管控的要求。全体董事、监事、高管人员勤勉尽责，总体运行情况良好。海信财务公司各项决策符合法律法规及公司章程等要求，符合既定的发展目标。股东行为及关联交易规范，符合监管要求，工作中各部门责权明晰，通力合作，保障了公司各项工作井然有序的开展和高效的运行。

(二) 风险识别与评估

海信财务公司持续完善风险识别、计量、监测和控制体系，不断提升风险管理能力，逐步建立以业务部门为风险评估主体，以具体业务品种为风险评估对象的常态化风险评估工作机制，持续提升公司整体的风险识别与评估水平。

1. 信用风险

海信财务公司的风险偏好风格为审慎稳健，形成了职责分工明确、前中后台相互监督制约的信用风险管理机制。为有效控制信用风险，海信财务公司在董事会下设立风险管理委员会，负责在董事会授权范围内对公司的信贷、同业等业务进行审查和决策，并严格按照规定的程序和权限进行审查、审批。海信财务公司持续夯实信贷管理基础，扎实开展基础性工作，从根本上做好信用风险管控。

2. 市场风险

海信财务公司遵循全面、平衡、审慎、独立原则，有效分散市场风险，建立了完善的日常风险监测机制，每日对市场情况、市场舆情进行跟踪，并定期开展同业客户风险排查及同业资产五级分类工作。海信财务公司不断强化对资金业务市场风险识别手段，密切跟踪市场利率走势，结合资金来源和运用情况，调整资产负

债定价和期限结构，减少利率变动的潜在负面影响；积极调整美元存、贷款利率定价，使公司美元存贷款利率顺应市场变化，保证外汇业务正常运转；同时，通过敞口管理控制汇率风险，有效规避公司代客结售汇业务的汇率波动风险。

3. 流动性风险

海信财务公司持续加强流动性风险管理，在流动性风险识别、计量、监测和控制等方面进一步明确部门职责，将压力测试工作在制度中进行明确，定期组织职能部门开展流动性风险压力测试，并形成压力测试报告。海信财务公司设立了流动性应急领导小组，在保障公司各项业务稳健可持续发展的同时，提高了公司应对突发事件的综合管理水平和应急处置能力。

4. 操作风险

海信财务公司高度重视并始终致力于建设一套较为完善的内控体系，不断完善业务制度，确保能够覆盖各项业务流程及操作流程，明晰部门和岗位职责，强化制度的约束性和指导性；同时，持续推进信息科技安全管理，及时解决系统运行问题，不断提升操作风险的精细化水平；定期开展各类业务培训，发挥案例警示教育作用，提升员工履职能力，增强风险防范意识。海信财务公司加强对服务器及网络设备的安全管理，对业务系统所涉及的网络设备及服务器对应的操作系统进行日常监控和维护，防止内部信息泄露，加强操作风险的防控。

5. 合规风险

（1）制度体系建设

海信财务公司持续完善内部控制制度体系建设，认真履行合规经营理念，建立健全合规风险管理体系，结合监管要求和经营发展实际需要新建和完善了多项内部管理制度，强化制度对公司运行的保障作用。海信财务公司坚持“制度先行”的内控要求，新业务的开展必须有制度作为依托，明确流程及审查节点，建立前、中、后全流程的监控机制，以切实有效的制度体系规范新业务的开展。在业务开展过程中，根据监管最新要求，结合海信财务公司发展的实际情况，及时对制度进行修订，强化制度合规性审核，不断健全和完善公司制度体系，促进公司全面

合规运营。

（2）合同审查和印章管理

为防范合同签署所引发的法律风险，海信财务公司以现行有效的法律法规为依据，对对外签署的涉及设立、变更、终止民事权利义务关系的书面文件，以及影响公司权利义务的书面文件进行法律审查，审查内容包括合同性文件内容是否合法、是否存在法律性风险，并出具相应审查意见。同时，海信财务公司根据经营实际及时完善、更新格式合同，确保格式合同的合规性及有效性，为公司各项业务的顺利开展提供了有力保障。海信财务公司持续梳理和完善印章的保管、使用流程，加强了对需要用印文件的审查与管理，确保印章正确使用，符合合规性管理要求。

（3）反洗钱工作开展情况

海信财务公司积极贯彻落实监管要求，坚持“风险为本”的管理理念，立足实际，推动反洗钱工作平稳有序的开展，着力提升反洗钱工作质量。海信财务公司制定了相关管理办法，选取科学合理的评估方法，有效识别、评估洗钱和恐怖融资风险，优化反洗钱和反恐怖融资资源配置，提升反洗钱工作有效性，有效防范洗钱风险。同时，海信财务公司重视反洗钱培训宣传，通过线上培训、知识测试、线上答题竞赛、制作宣传海报等多种形式，促使公司员工和社会公众更好的认识、重视反洗钱，使反洗钱意识深入人心，筑牢反洗钱防线。

（4）案防工作开展情况

海信财务公司不断加强案件防控工作，完善案防工作机制，严抓案防工作质量，确保案防工作有序开展。海信财务公司加强合规审查、监督与检查，严控案防薄弱环节，提高业务操作的合规性，并开展专项排查，结合自身工作实际，积极查找问题，海信财务公司案件风险可控，未发生案件及案件风险事件。

（5）扫黑除恶工作开展情况

海信财务公司高度重视扫黑除恶工作，要求全体干部员工统一思想，提高政治站位，深刻认识扫黑除恶专项斗争的重要意义，坚决抓好整改落实，强化责任

落实，攻坚克难，做好常态化扫黑除恶管理工作。海信财务公司定期开展扫黑除恶排查工作，并积极配合公安等部门做好线下查控工作，提升扫黑除恶专项斗争工作效率。海信财务公司扫黑除恶工作取得良好成效，未发现存在任何涉黑涉恶的情况。

6. 信息科技风险

海信财务公司根据信息系统的相关制度规定，不断完善科技治理框架，建立符合财务公司发展战略的信息科技发展战略，实现对公司信息系统的有效管理，确保信息安全，有效控制信息科技风险。严格按照岗位匹配原则配置相应权限，持续从日常风险监测、信息科技制度、培训教育、应急演练等方面开展信息科技风险防范工作。同时，积极开展网络和信息安全有关培训，增强了员工对网络与信息安全风险的了解和信息安全防护意识。海信财务公司信息科技相关系统运行平稳，未发生重大风险事件，信息科技风险总体可控。

7. 征信管理方面

海信财务公司对企业征信管理工作高度重视，在征信信息安全领导小组的指导下，加强对征信工作的组织领导和协调推进。海信财务公司定期开展征信合规和信息安全的全面自查自纠工作，重点包括制度管理、人员与用户管理、征信业务操作等方面，在征信查询、使用、保管等各个方面均操作合规，未发现相关问题。

8. 声誉风险

在监管部门与集团的正确指引下，海信财务公司以推进全面治理声誉风险为总抓手，不断健全完善声誉风险管理机制，确保在关键工作节点上出现声誉风险事件时，可以高效、稳妥、有序的处理。海信财务公司高度重视声誉风险管理工作，根据监管要求定期进行舆情情况分析与研判，并定期开展声誉风险排查，未发现影响公司经营的重大舆情。

（三）内部控制总体评价

海信财务公司持续建立和完善内控合规风险管理体系，明确划分了各部门、

岗位和人员的职责权限，确保不相容岗位相分离，权责利明晰无交叉，形成有效的制约和监督，确保公司在法律和政策的框架内审慎经营。海信财务公司内部控制机制和内部控制制度在完整性、合理性等方面较为完善，随着经营发展和内、外部环境的变化，公司将持续健全和完善内控制度，确保在实际中得到有效执行和实施，保障公司各项业务及经营管理稳健发展。

三、海信财务公司经营管理及风险管理情况

（一）经营情况

经审计，2022年12月末，海信财务公司资产总额合计256.96亿元，所有者权益合计45.56亿元；2022年，海信财务公司实现营业收入5.56亿元，净利润为4.42亿元。

（二）管理情况

海信财务公司自成立以来，一直坚持稳健经营的原则，严格按照《中华人民共和国公司法》《中华人民共和国银行业监督管理法》《企业会计准则》《企业集团财务公司管理办法》和国家有关金融法规、条例以及公司章程规范经营行为，加强内部管理。

（三）监管指标

根据国家金融监督管理总局监督管理与风险控制要求，截至2023年6月末，海信财务公司的各项监管指标均符合规定要求：

1. 资本充足率不低于10.5%：

资本充足率=资本净额/应用资本底线及校准后的风险加权资产=28.81%，高于10.5%，符合监管要求。

2. 流动性比例不得低于25%：

流动性比例=流动性资产/流动性负债=146.08%，高于25%，符合监管要求。

3. 贷款余额不得高于存款余额与实收资本之和的80%：

贷款余额/（存款余额+实收资本）=63.23%，低于80%，符合监管要求。

4. 集团外负债总额不得超过资本净额：

集团外负债总额/资本净额=0.42%，低于100%，符合监管要求。

5. 票据承兑余额不得超过资产总额的15%：

票据承兑余额/资产总额=6.17%，低于15%，符合监管要求。

6. 票据承兑余额不得高于存放同业余额的3倍：

票据承兑余额/存放同业余额=0.54倍，低于3倍，符合监管要求。

7. 票据承兑和转贴现总额不得高于资本净额：

票据承兑和转贴现总额/资本净额=25.65%，低于100%，符合监管要求。

8. 承兑汇票保证金余额不得超过存款总额的10%：

承兑汇票保证金余额/存款总额=0.68%，低于10%，符合监管要求。

9. 投资总额不得高于资本净额的70%：

投资总额/资本净额=61.22%，低于70%，符合监管要求。

10. 固定资产净额不得高于资本净额的20%：

固定资产净额/资本净额=0.06%，低于20%，符合监管要求。

11. 不良资产率不高于3%：

不良信用风险资产/信用风险资产=0.00%，低于3%，符合监管要求。

12. 不良贷款率不高于2%：

不良贷款/各项贷款=0.00%，低于2%，符合监管要求。

四、本公司在海信财务公司的存贷款情况

截至2023年6月末，本公司在海信财务公司的各项存款余额为6.82亿元，各项贷款余额为0。本公司已制定了《关于在海信集团财务有限公司开展存款金融业务的风险处置预案》，以保证本公司在海信财务公司的存款资金安全。公司在财务公司的存款安全性和流动性良好，未发生财务公司因现金头寸不足而延迟付款的情况。

五、风险评估意见

综上所述，本公司认为海信财务公司具有合法有效的《金融许可证》和《企业法人营业执照》，建立了较为完整合理的内部控制制度，严格遵守《企业集团

财务公司管理办法》，资产负债比例符合规定要求。报告期内，海信财务公司风险控制体系不存在重大缺陷。报告期内，本公司与海信财务公司之间发生的关联存、贷款等金融业务不存在风险问题。

海信视像科技股份有限公司董事会

2023年8月30日